

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-sădesc), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Armonia”, „Astra”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Avrigeana”, „Bădăřana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală”, (Dej), „Banca Poporală”, (Arpașul-inf), „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădețul”, „Bucumana”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstr.” (Mercurea), „Cassa de văstr.” (reuniune), (Săliște), „Câmpiana”, „Cârțișoreană”, „Ciacorana”, „Chiorana”, „Chiseteiana”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T.-Uzdin), „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Coroana”, (Timișoara), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Detunata”, „Doina”, „Drăganul”, „Dundreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Frăția”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geojeana”, „Gloria”, „Grănițerul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Însoțire de credit”, (Veștem), „Inst. de credit”, (Mehadia), „Inst. de credit”, (Gavosdia), „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Isvorul” (Sebeșul-inf.), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligediana”, „Lipovana”, „Lucașfărul”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerva”, „Munteana”, (Corniareva), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Negoiul”, „Nera”, „Noiana”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Panciovana”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Plugarul”, (Săcădate), „Poporul”, (Lugoj), „Poporul”, (Săliște), „Forumbăceana”, „Progresul”, „Racoana”, „Reun. de împr. și păstrare”, (Iva-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sălmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-sădesc), „Selăgeana”, „Sentinela”, „Șercăiana”, „Silvania”, „Șoimușana”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Tărnăveana”, „Țibleşana”, „Timșana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Viitorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sânmartin), „Vulturul”, (Iășnad), „Zărăndeană”, „Zlăgnea”.
 „Victoria”, „Viitorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sânmartin), „Vulturul”, (Iășnad), „Zărăndeană”, „Zlăgnea”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—.

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

În preajma noilor alcătuirii.

(Continuare).

III. SCU Cluj / Central

A treia dintre alcătuirile, cari se vor pune la cale în urma hotărârilor adunării generale a „Solidarității” este *biroul de informațiune*, ce se va activa în legătură cu banca de asigurare.

Cumcă biroul de informațiune este o instituțiune de cel mai mare folos practic o dovedește nu numai serviciile birourilor similare existente și părerile tuturor oamenilor de specialitate ai lumii străine, ci și băncile asociate, cari — la un circular al direcțiunii „Solidarității” — au răspuns aproape toate că aprobă ideea și bucuroși jertfesc pentru realizarea ei. E și natural. Căci azi, când concurența a ajuns așa de mare și când chemarea băncilor nu mai poate fi îndeplinită prin simpla mijlocire a ofertei și cererii de bani, ci când pentru circulara și plasarea mijloacelor financiare se recer încercări și terene nouă, biroul de informațiune e prima și cea mai elementară condițiune a activității noastre din prezent și din viitor.

Cine a urmărit cu atențiune chiar și numai cele ce s'au scris în presa noastră relativ la birourile de informațiune, sigur se va fi convins, dacă nu din alta cel puțin din cazurile practice înșirate, că serviciile unui birou de informațiune la noi, la Românii și special la băncile noastre, sunt de un folos care nu se poate plăti în bani. Căci dacă

n'ar face altceva acest birou decât să informeze exact lumea de afaceri străine despre relațiile financiare dela noi și băncile noastre — chiar și atunci existența lui ar fi deplin justificată. Ei, dar rolul biroului e cu mult mai mare. El are să ne informeze și despre noi înșine, — un lucru pe care îl vor putea aprea mai bine aceia, cari știu ca grație lipsei totale a unui serviciu corăspunzător de informațiune, mulți, foarte mulți oameni cinstiți, harnici și capabili nu se pot valida în lumea de afaceri, din cauză că nu sunt cunoscuți acolo, unde și cum trebuie și din contră mulți oameni necapabili de orice lucrare serioasă, poate numai pentru că sunt cunoscuți, cum nu sunt, au ajuns să fie o povară, ce trece mult peste forțele lor, în multe din portofoliile băncilor noastre.

Situațiunii acesteia anormale e chemat să-i facă sfârșit biroul de informațiune. El ne va îndrumă în mod firesc capitalurile de acolo de unde ele sunt asigurate mai puțin, acolo unde pot fi mai bine asigurate. El ne va face să înțelegem că rentabilitatea și siguranța capitalurilor plasate se pot afla și în afară de cadrele obicinuite ale afacerilor de bancă. Cu un cuvânt biroul de informațiune va putea fi un nou și bun regulator al afacerilor financiare ale băncilor noastre.

Odată recunoscute foloasele biroului de informațiune, după ce puterile pentru înființarea și susținerea lui s'a constatat că există, nu mai rămâne decât să se afle și modalitatea potrivită de a se activa acest birou.

Și direcțiunea „Solidarității“ a și găsit-o și anume în legătură cu înființarea băncii de asigurare.

Dar poate mulți se vor întrebă, ce legătură este între banca de asigurare și biroul de informațiune? O simplă legătură de oportunitate, răspundem noi. Căci se știe că organizarea băncii de asigurare va reclama studii în diferite centre financiare străine, studii, cari se vor face prin oameni anume destinați spre acest scop. Ei bine, s'a întrebat cu drept cuvânt direcțiunea „Solidarității“: oare acești oameni, cu o cale, n'ar putea să studieze și organizația și întocmirea birourilor de informațiune străine? Desigur, că da, mai cu samă că acest studiu pe lângă că nu procură nici o greutate, se poate face fără jertfe deosebite de timp și bani. Acesta este un motiv. Al doilea motiv e împrejurarea, că banca de asigurare prin însăș activitatea și chemarea ei, are mai multă putință și trebuință de a adună și a da informațiuni. Căci e știut de ex. că un institut de asigurare nu numai pe aceea pune pond ca să aibă asigurați, ci și pe aceea că ce fel de oameni sunt acești asigurați, ce caracter, ce capacitate de plată, ce avere și între ce împrejurări trăiesc? Ba mai mult, o bancă de asigurare, ce se respectă, trebuie să aibă, astfel de informațiuni și despre aceia ce nu-i sunt asigurați, dar aparțin cercului său de activitate. Așa fiind, e prea firesc, că pentru însăși interesele viitoarei bănci de asigurare, e bine și folositor ca biroul de informațiune să se întocmească în legătură, sub conducerea și sub supraveghierea acestei bănci. Și în fine e și just ca banca de asigurare, care va avea legături de afaceri cu toate băncile noastre, cari îi vor liferă materialul de asigurat, să facă și ea un contra-serviciu acestor bănci, serviciul de informator.

Iată acestea sunt motivele pentru cari adunarea generală a „Solidarității“, la propunerea direcțiunii sale, a decis ca biroul de informațiune să se facă în legătură cu banca de asigurare. Și dacă această bancă va putea fi activată în cursul anului viitor, odată cu ea vom avea și biroul de informațiune — a cărui înființare — întocmai ca și a băncii de asigurare, încă înainte de asta cu aproape zece ani s'a mai fost proiectat odată, firește în altă formă și sub alte împrejurări. Ceeace nu s'a făcut atunci — suntem siguri —, se va face acum spre binele, folosul și recunoștința tuturor oamenilor de bine.

* * *

Am fost cei dintâi noi Români, cari, în această țară am realizat ideea reuniunii băn-

rilor. E un fapt acesta pe care îl recunosc cu lealitate și străinii și pe care rapoartele reuniunii regnicolare a băncilor ungare l-a amintit adeseori cu laudă. Am fost — mai departe — cei dintâi, cari am admis și intrupat — deși la început numai facultativ — ideea controlului extern și independent la băncile noastre prin mijlocirea instituțiunii revizorilor-experti. Și astăzi, pe lângă Sași, singuri numai noi avem adoptat controlul obligator la băncile noastre, un fapt care — cum s'a arătat și în adunarea generală a „Solidarității“ — ne-a asigurat încrederea și cinstea străinilor. Trebuie să se știe însă că și în privința ideii de a înființa și susține o bancă de asigurare cu ajutorul băncilor asociate, idee pe care azi cearcă să o realizeze și cercurile financiare străine — tot nouă ni-se cuvine întâietatea. Această idee e paternitatea dlui *Dr. Ioan Mihu*, care încă la conferența băncilor din 1898 — acum doisprezece ani — a propus să se realizeze aproape pe aceleaș baze, pe care s'a proiectat să se realizeze acum. În privința biroului de informațiune, nu putem zice că am fi cei dintâi, cari ne-am ocupă cu această idee — în forma ei de astăzi. Asociațiunea regnicolară a băncilor ungare de ex. încă o are în programul ei de aproape șase ani de zile — fără însă ca până astăzi să o fi putut realiza. Cred însă că e dorința fiecărui om de bine, că ceeace la alții n'a succes încă, să succeadă la noi, ca o dovadă a superiorității noastre în străduința de a lucra și crea. Din parte-ne asigurăm sinceră recunoștință tuturor acelor cari, fie direct, fie indirect vor strădui și munci — mult, ori puțin — la realizarea în faptă a ideii biroului de informațiune și a tuturor celorlalte alcătuirii proiectate de adunarea generală a „Solidarității“.

Școalele de specialitate pentru agronomi.

Se apropie începutul unui nou an școlar. Va fi deci, credem, de actualitate și de interes a ști ce școale de specialitate pentru agronomi există în Ungaria, spre cari ar putea fi îndrumați mai ales copiii țăranilor noștri, absolvenți de școale elementare, dar dornici de învățatură.

Școale de specialitate pentru agronomi sunt la noi în țară mai multe, între cari cele mai număroase sunt școalele *agronomice de stat*.

Astfel de școale sunt în total 18, dintre cari în ținuturi locuite de poporul nostru sunt 5 și anume în *Geoagiul-de-jos, Lugos, Sânmiclăușul-mare, Șimleul-Silvaniei și Csikszereda*.

Școale agronomice susținute de corporațiuni mai sunt în ținuturile locuite de poporul nostru în Bistrița, Feldioara și Mediaș.

Condițiile de primire în aceste școale sunt: scrierea și cetirea, 16 ani împliniți și constituția corporală corăspunzătoare. Sunt preferiți copiii de agronomi.

La școalele de stat sunt și locuri gratuite, la cari să admit flăcăi tineri, săraci și harnici, cari pe lângă îmbrăcăminte, beneficiază și de întreținere gratuită, ba primesc tot la $\frac{1}{2}$ an și o despăgubire pentru munca prestată.

Cererile pentru obținerea de locuri gratuite trebuie adresate pe calea direcțiunii școlii respective la ministrul de agricultură și trebuie alăturate la petiție: 1. Atestatul de botez; 2. Atestatul școlar; 3. Atestatul de moralitate; 4. Atestatul de paupertate și 5. declarația de învoire a părinților.

Ceice reflectează la locuri pe plată trebuie să anunțe simplu în scris sau în persoană la direcțiunea școlii agronomice, la care doresc să fie primiți.

Afară de școalele agronomice mai sunt:

Școale speciale pentru lăptărit și anume în Sárvár (com. Vas), din care ies maestrii brânzari și untari, azi foarte căutați pretutindenea.

Școale pentru formarea de lucrători de lăptării: în Kisbér pentru bărbați și în Nagyszéchény pentru femei.

Școale pentru grădinărie cu totul 4, în ținuturile românești în Nagybocksó (Băcicoi, com. Maramurăș) și în Turda. Scopul este a crește în mod practic muncitori de grădină harnici. Durata cursului este de 2 ani. Absolvenții acestei școale în urma pregătirii, ce primesc, pot scoate prin munca lor rațională de pe un jugăr atâta folos, cât alții de pe 10.

Școale de viierit de un an sunt 4 dintre, cari în ținut românesc una, în Miniș (Ménes, com. Aradului); de doi ani sunt trei în Dioság (Bihardiószeg), Pojon și Agria; de 3 ani, una, în Aiud.

Curs pentru măestrii de pivniță de 2 ani în Budafok și

Școale speciale pentru pădurari, 4 la număr, dintre cari una în ținut românesc, în Gurghiu (Görgényszentimre, com. Murăș-Turda)

Școalele acestea de specialitate au fost până acum foarte puțin frecventate de fiii țăranilor noștri, deși ele oferă absolvenților ei mari avantagii și ar putea contribui cu timpul mult la întărirea clasei noastre de mijloc, de care suntem până acum atât de lipsiți, dar la a căreia formare trebuie să ne cugetăm și să lucrăm stăruitor.

Să îndrumăm deci pe fiii țăranilor noștri spre aceste școale practice!

Notificările nemijlocite ale membrilor din direcțiune la tribunal.

Cererile pentru înscrieri în registrul firmelor comerciale, precum se știe, sunt a se înainta la tribunal subscrise de direcțiune, adecă provăzute cu firma societății și semnătura statutară și nu prin singuratici membri din direcțiune. Se naște însă întrebarea poate înainta membrul din direcțiune cererea la tribunal, ca for comercial, în numele său propriu și cu subscrierea sa proprie, când faptul ce este a se înscrie în registrul firmelor îl privește pe el însuși, este însuși interesat. De exemplu când un membru din direcțiune renunță la postul său, dar direcțiunea între-lasă a notifica încetarea dreptului de firmare la tribunal, poate membrul dimisionat să notifice singur acest fapt tribunalului comercial?

Intr'un caz concret Curia reg. prin deciziunea sa Nr. 301/909 a enunțat, că dreptul de a cere înscrieri în registrul firmelor îl are numai direcțiunea, nu și singuraticii membrii ai direcțiunii.

Deciziunea și-o motivează cu dispozițiile § 186 al Legii com., în sensul căruia societatea o reprezintă față de autorități — direcțiunea.

Iar prin deciziunea sa Nr. 905/99 Curia reg. a enunțat următoarele:

Persoanele notificate ca membri în direcțiune, cari s'au înscris în registrul firmelor fără drept de firmare și fără a-și fi legalizat subscrierile, conform §-ului 184 al Legii com., afară de calea procesuală nu pot cere ștergerea numelui lor din registrul firmelor, sub cuvânt, că ei nici când nu au primit alegerea lor de membri în direcțiune și nici n'au funcționat în această calitate.

Întrebarea este acum, cum să procedeze membri din direcțiune, cari pentru apărarea intereselor lor doresc să-și șteargă numele lor din registrul firmelor — în caz când direcțiunea, singură îndreptățită a cere ștergerea, nu o face aceasta?

O singură cale este deschisă: procesul. Direcțiunea trebuie constrânsă prin sentință judecătorească să facă notificarea necesară la tribunal pentru ștergerea numelui membrului demisionat din registrul firmelor.

Situația financiară.

Am amintit în treacăt în ultimul nostru raport săptămânal asupra situației financiare, că în pietele de bani încep a se arăta presemnele apropierei campaniei de toamnă: rezerva esconturilor și ca consecuență a acesteia scumpirea numărării.

În adevăr, deși ne aflăm încă în primele zile ale lui August, situația pietelor internaționale de bani deja începe a fi neobicinuit de încordată, prevestind de pe acum mare lipsă și deci scumpete de bani în viitorul apropiat.

Cauzele acestei apariții neobicinuite pe timpul acesta sunt deoparte cererea mare de bani a Americii, care a detras singur pieței parisiene suma de aproape un miliard, dar și marile împrumuturi noue de stat, în perspectivă a se contracta în Paris din

partea Turciei, Bulgariei, Mexico, Peru etc. și nu în ultima linie din partea Ungariei, contra căruia de altcum se poartă deocamdată în presa franceză un adevărat războiu.

Incordarea pietelor de bani se resimte în măsură extraordinar de mare la ghișeurile băncilor de emisiune, față de cari se ridică pretutindenea pretențiuni foarte mari. În special ne deschide perspective puțin favorabile pentru viitorul apropiat, Banca Austro-Ungară, la ghișeurile căreia în ultimele zile ale lui Iulie și primele zile ale lunii curente cererile au fost atât de intensive, cum în sezonul acesta nicicând nu s'a mai pomenit în tot decursul existenței sale. Și dacă deja acum, când nici n'a început încă bine campania de cereale, Banca trebuie să satisfacă cereri atât de mari, este sigur că toamna va aduce cu sine cereri și mai intensive de bani.

Între astfel de împrejurări cercurile financiare așteaptă cu interes deosebit hotărârile ședinței plene a Consiliului general al Băncii Austro-Ungare, convocată pe 25 crt., precum și raportul secretarului general Dr. Pranger asupra situației financiare. Chestiunea etalonului, ce este drept deocamdată nu este de actualitate, căci cursurile devizelor sunt încă destul de favorabile și Banca se nizuiește a-și ameliora situația cumpărând continuu mari cantități de aur. Cu toate acestea continuând a fi cererile atât de intensive, ca până acum și neobservându-se nici o îmbunătățire în piețele internaționale de bani, nu este imposibil ca conducerea Băncii să se hotărească la urcarea etalonului oficial, cu $\frac{1}{2}\%$.

O împrejurare aceasta, de care va fi consult să țină seamă și băncile noastre, impunându-și rezervă la contractarea de nouă angajamente și rezervându-și mijloacele disponibile pentru viitor.

Băncile noastre pentru victimele catastrofei din Banat.

Pentru victimele potopului din Banat a mai intrat la Cassa „Solidarității” următoarele oferte benevole, a căror primire o cuităm totodată:

„Agricola”, Hunedoara	K 50
„Economul”, Cluj	” 93
și anume dela:	
Dr. Amos Frâncu, adv. director executiv al „Economului”, Cluj	” 10
Dr. Coriolan Pop, dir. exec. „Bihoreana”, membru în direcțiunea „Economului” Oradea-Mare	” 40
Iuliu Brut Hodoș, dir. executiv „Patria”, membru în direct. „Economului” Blaj	” 20
Dr. Elie Dăian protop. membru în direct. „Economului” Cluj	” 5
Ladislau Papp, de Leményi, membru în direct. „Economului” Cluj	” 3

Nicolae Căciulă, primcont. la „Economul” Cluj	K 3
Iosif Oarga, secretar	” 2
Constantin Lupoai, cont.	” 2
Valentin Drăganu, cassier la	” 2
Sabin Nemeș, funcționar	” 1
Leon Banca, practicant	” 1
George Faragó, funcț.	” 2
Traian Roman, cancelist	” 1
Ioan Murășanu, arhivar	” 1
și „Mărgineana”, Poiana, suma de	40

„Economul” însuși a donat pentru același scop prin redacția „Drapelului”, K 200, iar pentru comuna Hertegani din Zarand prin „Zărândeana” K 50.

În cercurile băncilor noastre au mai contribuit pentru același scop, precum aflăm:

„Coroana”, Bistrița	K 50
Dr. Gavril Tripou, Bistrița	” 10
Dr. Iulian Pop,	” 10
D Baican,	” 5
George Micu,	” 1

INVATAȚĂMÂNT.

Direcțiunea Școlii comerciale superioare gr.-or. române din Brașov.

Aviz pentru anul viitor.

Anul școlar 1910/1911 se va începe la 1-a Septemvrie v. 1910. Inscriverile se fac de Direcțiune în zilele de 1, 2 și 3 Septemvrie v.

Pentru a se împiedeca o aglomerare prea mare de elevi în clasa I-a comercială și a se putea face o selecțiune mai bună a lor, conferința a adus următoarea hotărîre:

1. Prenotările pentru înscriere în clasa I. comercială să se facă în fiecare an prin adresă în scris până în 15 August st. v. la Direcțiune.

2. Lista celor prenotați să se pertracteze în conferința de începere a anului școlar, în care se va decide eventuala primire sau respingere.

3. Sub nici o împrejurare să nu se primească în clasa I. comercială un număr mai mare de elevi, decât cel admis de regulament, adică 40 de elevi.

4. Cei neanunțați până la termenul fixat în punctul prim, precum și cei ce nu vor prezenta la anunțare atestatele cuvenite, pot fi primiți la școală numai în cazuri de tot excepționale.

În clasa primă pot fi primiți numai acei elevi, cari au absolvat cu succes și pot produce atestat de trecere din clasa IV. gimnazială, reală sau civilă, dela o școală publică. La înscrierea tuturor se cere atestat școlar și atestat de botez.

Examenele supletorii și de emendare se vor ține în 1, 2 și 3 Septemvrie v. Cei ce vor întârziă atât dela acest examen, cât și dela înscriere, pot fi admiși numai dacă vor dovedi cu certificate demne de credință cauza întârzierii. Examenele de privațiști se vor ține în 4 Septemvrie v. Aceștia au însă a se însinua în persoană la direcțiune cel mult până în 1-a Septemvrie v. Privațiștii au a plăti la direcțiune taxele pe un an școlar cu 94 coroane și taxa de examen de 80 coroane, deja la însinuare pentru examen.

Taxa de primire e 8 coroane, didactru 60 coroane și alte taxe 6 coroane, și trebuiesc plătite la înscriere cel puțin jumătate, iară până în Februarie restul. Elevii, cari nu-și vor achita la timp taxele, vor fi oprîți dela cercetarea cursurilor.

Elevii de confesiuni străine decât cea română greco-orientală și greco-catolică plătesc didactru dublu.

Fiecare elev e dator a plăti pe seama fondului de pensii al profesorilor încă o taxă de *10 coroane, o taxă de 20 coroane* pentru zidirea școlii, iară pentru excursiuni școlare și alte trebuințe suma de *6 coroane*.

Fiecare elev e dator a avea la începutul anului școlar toate cărțile și recvizitele necesare *nouă și în bună stare*, deoarece legile școlare opresc traficul de cărți și recvizite și folosirea de cărți vechi și necorăspunzătoare. Cărțile vor purta viză institutului alături de numele elevului.

Chipiul și uniforma proprie a școlii comerciale se recomandă a se procura deja în prima lună de școală și se impune în mod obligator tuturor elevilor din școala comercială. Forma și culoarea se pot afla dela Direcțiune. Pentru orice informațiuni mai detaliate părinții și tutorii școlărilor să se adreseze la Direcțiune.

AFACERI DE DARE.

Favoruri de timbre și competență la conversiunea creditelor cambiale cu acoperire hipotecară. Prin decisiunea sa Nr. XXIX dela 15 Martie 1907, judecătoria administrativă a extins, în opoziție cu decisiunea sa Nr. XVIII, favorurile de timbru și competență, și asupra împrumuturilor cambiale cu acoperire hipotecară, resp. a conversiunii acestor împrumuturi, dar numai dacă:

1. Împrumutul nou s'a ridicat pe baza unei obligațiuni asigurate prin hipotecă și
2. dacă pretensiunea veche s'a intabulat pe baza unei declarații de intabulare a debitorului.

CRONICA.

Rugăm on. noastre institute de bani, cari încă nu ne-ar fi trimis datele pentru „Anuarul băncilor române pe 1911“, să binevoiască a grăbi cu trimiterea lor, materialul fiind deja sub tipar.

Asemenea adresăm on. noastre institute de bani, cărora li-s'a trimis «Cheia pentru calcularea intereselor» rugarea, să binevoiască a ne transpune bagatelul preț à 50 fil. exemplarul, ev. a ne retrimite exemplarele primite.

Nimicirea hotărârilor adunării generale pentru neobservarea statutelor. Tribunalul din Arad a nimicit nu de mult toate hotărârile luate în adunarea generală a unei întreprinderi industriale pe acții din Arad și a îndrumat societatea, ca în timp de 30 de zile să țină o nouă adunare generală. Ansă la aceasta a dat faptul, că un grup de acționari, atacând prin proces hotărârile adunării generale, în cursul procesului s'a dovedit că direcțiunea n'a observat statutele. Acestea adică dispun, că drept de vot în adunarea generală au numai acei acționari, cari își depun acțiile cu 3 zile înainte de adunarea generală la banca X din Arad. În adunarea generală însă — precum s'a dovedit — au fost admiși cu drept de vot mai mulți acționari, cari și-au depus acțiile abia nemijlocit înainte de deschiderea adunării generale.

Procesul Bas. Podoabă — „Economul“ din Cluj. Se implinesc 5 ani decând „Economul“ din Cluj a făcut arătare criminală contra fostului său director executiv *Basiliu Podoabă*, acuzându-l pentru manipulare infidelă, defraudare, înșelăciune etc.

Precum aflăm senatul de acuză al tribunalului reg. din Cluj neaflând bazate denunțările „Economului“ a sistat orice procedură contra amintitului fost director; iară cauza s'a apelat la tabla regească din Cluj. Aceasta prin rezoluțiunea sa din 14 Iunie Nr. 637/1910 aprobând rezoluțiunea senatului de acuză, a respins apelațiunea „Economului“ și a sistat cu *desăvârșire urmărirea lui B. Podoabă* pe cale criminală.

În urma acestei rezoluțiuni, judele de instrucție sub Nr. 10513/910 din 8 August, a dispus ridicarea tuturor secvestrelor criminale puse de pomenitul instituit pe averea lui B. Podoabă.

Banca Națională a României și-a încheiat bilanțul semestral cu 30 Iunie a. c. cu active totale de Lei 545.300,647; un venit brut de Lei 3.566,616 și un profit net de Lei 2.341,543. Pozițiile principale ale bilanțului arată următoarele cifre: Cassa Lei 164.605,150, anume: Monetă metalică: aur Lei 88.338,541, argint Lei 1.699,786, trate aur Lei 37.356,621, și Bilete de bancă Lei 37.210,200. Pofoliul român și străin Lei 56.571,184, Depozite libere Lei 108.848,121. Bilete de bancă emise Lei 291.758,950. Fond de rezervă Lei 28.421,362, și Depozite de retras Lei 108.848,121.

Convenția comercială cu România se va pune în vigoare, probabil, la 1 Septembrie a. c. Din contingentul de carne fixat pe anul prim, România va exporta la noi până la finele anului curent $\frac{1}{3}$ parte.

Agenturi poștale noue s'au deschis la 1 August a. c. în Felsőszék (Ság, com. Sălagiu). De noua agentură se țin comunele Ság, Mal (Ballaháza), Sârbi (Krasnatótfalu) și Tusa, și pusele Arsura, Dobrei, Ostiana, Poienile, Secătura și Valea-pentilor.

Mai departe în *Apáti* (Apateu, com. Aradului), pentru aceasta comună și pusta Benedek, maiorul Sándor și cătunul Rituprád.

Oficiu postal nou s'a deschis la 21 Iuliu a. c. în comuna Csucs (Ciuci, com. Aradului). De noul oficiu postal se țin comunele: Ciuci, Aciuva, Groși, Lazur, Magulița, Poiana și Viara.

Mare faliment de bancă în Germania. Lumea financiară din Germania iarăș este alarmată de un mare faliment de bancă. Este falimentul băncii „*Niederdeutsche Bank*“ din Dortmund, întemeiată în 1898 și având un capital social de 12 milioane Mărci, rezerve de $1\frac{1}{2}$ mil. M., depozite spre fructificare de 32 mil. M. și depozite de efecte de 8-8 mil.

Conducătorii au prezentat adunării generale ani de zile bilanțuri false și precum a constatat cercetarea între active figurează număratoase pretensiuni de mult neincassabile, iar mare parte a depozitelor libere de efecte, au dispărut.

Cauza căderii acestei bănci este manipulara frauduloasă a membrilor direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere, cari contrar statutelor au uzat la institutul lor propriu de credite nelimitate; directorul însuș este debitor cu mai mult de 1 mil. Mărci, bani investiți și perduți în speculațiuni de bursă.

Mișcarea muncitorimii în 1908. Conform unei statistici publicate de ministrul de comerț, în anul 1908 au fost pe teritoriul coroanei ungare 200 de greve și 20 de excluderi. De greve au fost atinse 1282 întreprinderi, de excluderi 498. Numărul greviștilor a fost de 20125, al muncitorilor excluși 4333. Prin greva s'au pierdut 271,507 zile de lucru, iar prin excludere 335 zile. Pierderea în bani face K 912,652 prin greve și K 1.205,504 prin excludere.

Cauza grevelor a fost în 119 cazuri urcarea plăților, în 54 cazuri reducerea timpului de lucru, în 17 cazuri serbarea zilei de 1 Mai și în 310 cazuri recunoașterea sistemului bărbaților de încredere.

În ultimii 4 ani numărul total al grevelor a fost de 1600, la care au participat 183,000 de muncitori; numărul zilelor pierdute se urcă la 3.400.000, iar pierderea în bani pentru muncitori la K 10.345,000.

Emisiunile în anul 1909. Conform unei table statistice publicată în „Le moniteur des intérêts matériels” emisiunile de stat, județiane, comunale și particulare efectuate în anul 1909 în lumea întreagă se urcă la suma de 24 miliarde 576.387.700 fcs., față de 21 miliarde 203.278.350 fcs. în 1908.

La locul prim stau în privința sumei Statele Unite ale Americii de nori cu 8,003.600,000 fcs dar la locul din urmă stă Grecia cu rotund 7.000.000 fcs. În Austro-Ungaria emisiunile s'au cifrat în 1909 cu 446.407,500 fcs. iar în România cu rotund 55.000,000 fcs.

DIN REGISTRUL FIRMEI.

„Șercăiana” în Șercaia. Înregistrat: Modificarea statutelor, făcută în adun. gen. dela 21 Mai a. c. conform cărora românește firma societății este: „Șercăiana” institut de credit și economii, soc. pe acții în (Șercaia) Sárkány.

Pe lângă afacerile deja înregistrate societatea se ocupă și cu afaceri economice, industriale și comerciale. Capitalul este K 150,000 împărțit în 1500 acții à K 100.

„Insoțire de credit, ca asociațiune înregistrată în Mohu”. Înregistrat: Alegerea lui Ioan Muțiu, Ștefan Bucșa, Teodor Priea, Nicolae Balteș și Achim Stoia, ca membrii în direcțiune investiți cu drept de firmare, în locul lui Ioan Simion, Nic. Slavu, Ilie Branea și Nic. Iancu.

BIBLIOGRAFIE.

„Studii științifice”. Fasc. II. de Gavr. Todică. Orăștie. Tipografia Nouă 1910. Abonament anual K 5. A se adresa la autor în Geoagiul de jos (Algyógy), comitatul Hunedoarei.

„Vocea Granitei” foaie politică-tărănească și „Sentinela” revistă populară; redactor la ambele George Țintariu.

Sunt două organe noue ale partidului nostru național, ce au început să apară în Caransebeș, odată pe lună. Abonamentul câte K 3 pe an,

O călătorie de studiu de Prof. Ioan Pricu, Brașov. Tipografia Ciurcu & Comp. 1910. Prețul 60 fil. Este descrierea și darea de seamă a călătoriei în-

treprinsă în primăvara a. c. cu elevii școlii sup. de comerț române din Brașov la Budapesta, Viena, Praga, Dresda, Lipsca, Hamburg, Cuxhaven, Berlin.

Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente, ediția a II-a de I. C. Panțu prof. la școala sup. de com., o carte de specialitate în extensiune de I—IX+160 pagini, octav mare. Prețul este 3 coroane. Se recomandă funcționarilor de bancă membrilor din direcțiune, cenzorilor, preoților și învățătorilor noștri și tuturora, cari au de a face cu băncile și cu cassele de păstrare. Se poate procura prin orice librărie sau direct dela librăria Ciurcu sau Mureșanu din Brașov sau dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

Cheia pentru calcularea intereselor, cu instrucțiune pentru folosirea ei. Sibiu 1910. Editura „Revistei Economice”. Prețul 50 fil.

„Cheia” de sus este o tabelă de cifre, cu ajutorul căreia prin o simplă înmulțire (X) se pot afla cu cea mai mare ușurință și siguranță interesele după orice sumă pe anumite zile. Se poate folosi la calcularea intereselor la cambii, depuneri etc.

Îndeosebi este chemată a face bune servicii „Cheia”, bărbaților de încredere ai băncilor și însoțitorilor noastre, ușurându-le în măsură însemnată lucrul, ce îl au cu calcularea intereselor de întârziere la prulungiri de cambii și tot felul de împrumuturi de altă natură; dar o vor putea folosi cu succes și advocații; preoții la socotelile bisericesti, notarii și colectorii de dare comunale; capitaliștii privați, cari cu ajutorul ei pot controla cu ușurință exactitatea dobânzilor, ce li-se socotesc după depuneri, efecte (hârtii de valoare) escontări de cupoane etc.

Cu un cuvânt „Cheia” este o tabelă de adevărat folos practic pentru toți, cari au daraveri de bani și editarea unei astfel de „Cheia” a fost o trebuință demult și adeseori reclamată la noi.

Cheia pentru calcularea intereselor tipărită pe carton tare și durabil costă 50 fil. și se poate comanda la Administrația „Revistei Economice” în Sibiu-Nagyszében.

La comanda de una sau două exemplare prețul se trimete mai bine în mărci poștale.

Firme falite.

Schönfeld Ienő, Șimleul-Silvaniei, trib. în Zilah, anunțarea pretensiunilor până la 23 Iulie, lichidarea la 16 August, alegerea comitetului concursual la 16 August 1910.

Garai Ferencz, comerciant de piei în Oradea-mare, tribunalul în Oradea-mare, anunțarea pretensiunilor până la 16 August, lichidarea la 24 August și alegerea comitetului concursual la 26 August a. c.

Firme insolvente.

Fränkel és Reményi, comercianți în Marosvásárhely. Horovitz E., comerciant în Arad, tribunalul Arad, anunțarea pretensiunilor până la 15 Septembrie, lichidarea 4 Oct., alegerea comitetului 6 Octomvrie a. c. Kergelein Terezia, bijutier în Brașov. Mocsári Lajos, afacere de confecțiune în Oradea-mare.

Nuridsány Kálmán, comerciant de mode în Csikszereda.

Nussbacher Jakab, comerciant în Năsăud, tribunalul Bistrița, anunțarea pretensiunilor până la 5 Sep-

temvrie, licvidarea 3 Octomvrie, alegerea comitetului 5 Octomvrie a. c.

Révész Lakab, comerciant de mode în Oradea-mare.

Weissberger Lipót, comerciant de mode în Reșița.

Zilahy L. M. în Șimleu, tribunalul Zilah, anunțarea pretenșiunilor până la 30 Septemvrie, licvidarea 31 Octomvrie, alegerea comitetului 31 Octomvrie a. c.

Posta Redacțiunii.

Domnului *Dr. D. S.* în *M.* Bilanțurile brute n'am obicinuit a le comenta până acum. Vom avea ocazie a ne pronunța după încheierea anuală. Cont pentru anunțurile publicate veți primi în curând.

S u m a r .

În preajma nouelor alcătuirii. — Școalele de specialitate pentru agronomi. — Notificările nemijlocite ale membrilor din direcțiune la tribunal. — Situația financiară. — Băncile noastre pentru victimele catastrofei din Bănat. — *Invădmânt*: Direcțiunea Școalei com. super. gr.-or. române din Brașov. — *Afaceri de dare*: Favoruri de timbre și competență la conversiunea creditelor cambiale cu acoperire ipotecară. — *Cronică*: Rugăm onor. noastre institute de bani, Nimicirea hotărârilor adunării generale pentru neobservarea statutelor, Procesul Bas. Podoabă — „Economul“ din Cluj, Banca Națională a României, Convenția comercială cu România, Agenții poștale noue, Oficiu poștal nou, Mare faliment de bancă în Germania, Mișcarea muncitorimii în 1908, Emisiunile în anul 1909. — *Din registrul firmelor*. — *Bibliografie*: „Studii științifice“, „Vocea Graniței“, O călătorie de studiu, Procent, Promil, Interese, și Teoria conturilor curente, Cheia pentru calcularea intereselor. — Firme falite, Firme insolvente. — Poșta redacțiunii.

Bursa de București.

Cursul din 10 August 1910.

Rentă amort., impr. 185 mil. din 1903, 5%	vinde	Lei	102-1/4
" " " 274 " " 1890, 4%	"	"	95—
" " " 180 " " 1898, 4%	"	"	92—
" " " seria A. și B. din 1905, 4%	"	"	92—
" " " convertită din 1905, 4%	"	"	92—
Obligațiile Credit. județian și comunal 5%	"	"	103-1/2
Serisuri fonciare rurale 5%	"	"	99-55
" " " " " " " 4%	"	"	88-90
" " " " " " " 5%	"	"	98-3/4
" " " " " " " 5%	"	"	95-85

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 10 August 1910.

Grâu de Bănat	per 100 kg. vinde . .	19-35—20-25
" " Tisa	" " " " . .	19-45—20-35
" " Pesta	" " " " . .	19-25—20-20
" " Alba-reg.	" " " " . .	19-20—20-15
" " Bacica,	" " " " . .	19-15—20-20
Secară	" " " " . .	14-15—14-60
Orz	" " " " . .	13-10—13-40
Ovės	" " " " . .	14—15—
Porumb	" " " " . .	11-60—11-75
Rapiță,	" " " " . .	24-80—25-20
Slănină (clisă)	" " " " . .	127—135—
Untură de pore B.-Pesta	" " " " . .	162—163—

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 10 August 1910.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
A. Datoria de stat ungară.			
4	Renta ung. aur, scut. de dare	112 65	113 25
4	" " Cor. " " "	92—	92 15
3 1/2	" " " " " " " " " " " "	81-85	83-25
—	Impr. cu premii à 100 fl. " " "	229—	229—
4	" p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	161—	161-50
3	Impr. p. regul. Porților de fier " " "	76-10	78-75
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone " " "	100-25	100—
4	" rurale ungare " " "	93-10	93-60
4	" " croato-slav. " " "	95—	94-50
B. Datoria de stat austriacă.			
4	Renta unit. conv. în cor, Mai-Nov., sc. de dare	93 80	94—
4	" " " " Ian.-Iulie " " "	93-80	94—
4-2	" " " " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	97-80	98—
4-2	" " " " argint April-Oct. " " "	97-75	98—
4	Losuri din 1860 à fl. 500—	173-75	175—
4	" " " " 1860 à fl. 100—	238—	239—
—	" " " " 1864 à fl. 100—	329-50	330—
4	Renta austr. aur., scut. de dare	116-40	116-50
4	" " Cor. " " "	93-75	94—
3 1/2	" " de invest. " " " " " " "	83-85	—
C. Alte datorii publice.			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	91-50	91—
5	" " " " Viena	102-25	—
6	" bulgar p. căi ferate din 1892 à frs 125	121-35	—
4	Imprumut Temeș-Bega din 1897	95-75	95-50
D. Serisuri fonciare, obligaț. com., etc.			
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	95-80	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini	99—	99-20
4	" " " " 50 ani în coroane	99-95	99-85
4 1/2	Banca comer. ung. Pesta în fl.	100-50	100-50
4	" " " " în cor.	93-50	93-50
4 1/2	Obl. com. "banca ung. Pesta cu 10% premie	103-05	103-75
4	" " " " repl. 60 ani	92-25	93-50
4	Seris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta	93-50	93-50
4	Obl. com. " " " " în cor.	93-25	92-50
4—	Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. à K 100	—	107-50
4	Seris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor.	93-60	94—
4 1/2	Banca ipotecară ungară în cor.	99-75	99-75
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " "	93-50	93-50
—	Obl. cu premii Banca ung. hip. à K 100	—	108—
5	"Albina", Sibiu	—	101—
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " "	—	99—
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiu,	100-25	100-25
4	" " " " Brașov	93—	93—
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " "	100—	100—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu,	100-25	100-25
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	93-50	93-50
E. Lozuri.			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 1880 à fl. 100	305—	—
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 1869 à fl. 100	285-50	—
4	Impr. cu premii Banca ung. hipot.	253-50	254—
2	" " " " sârbesc à frs 100—	117—	118—
5	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100.	307—	—
—	Basilica—Budapesta à fl. 5—	33-15	32-50
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100—	535—	542—
—	Buda, comuna à fl. 40—	—	—
—	Pálffy, à fl. 40—	275—	280—
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	67-25	68-50
—	" " ungară, à fl. 5—	42-25	41-50
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100—	540—	541—
—	Sanatorium Regina Elisabeta K 5—	—	13-50
—	Lozuri „Jó sziv“, à fl. 4—	—	20—
F. Valute.			
—	Galbini imper. pr. bucată	11-39	11-43
—	20 franci aur	19-09	19-10
—	20 marce aur	23-53	23-52
—	Sovereigns pr bucată	24-05	—
—	Ruble hârtie per bucată	2-54	2-55
—	100 Marce hârtie	117-65	117-62
—	100 franci hârtie	—	95-52
—	100 lire hârtie	94-85	95—
—	100 lei hârtie	—	95-50

„ZLĂGNEANA“, institut de credit și economii în Zlatna.

CONCURS

Pentru ocuparea postului de **contabil** la institutul de credit și economii „Zlăgnea“ societate pe acți în Zlatna (Zalatna ctul Alba-inferioară) prin aceasta se excrie concurs cu termen *30 August st. n. a. crt.*

Dela reflectanți se recere:

1. Să fie absolvenți de școala comercială, ceace vor dovedi prin atestat de maturitate original sau copie autentică;

2. Să poseadă în scris și vorbire limba română și maghiară, eventual cea germană.

Emolumentele sunt:

1. Salar anual de K 1,600 în rate lunare anticipative;

2. Tantiemă statutară.

Alegerea se face pe un an de probă, după trecerea căruia, dacă alesul va dovedi zel, diligență și purtare corectă, va fi denumit funcționar definitiv, pe când i se pune în perspectivă și ameliorarea salariului. Postul e de a se ocupa îndată după alegere.

Zlatna, la 3 August 1910.

Nr. 149 (1—1)

Diracțiunea.

„POPORUL“, institut de credit și economii în Lugos.

CONCURS.

La institutul de credit și economii „Poporul“, societate pe acții în Lugos, află aplicare la *1 Septembrie a. crt.* un **practicant** absolvent de școalele comerciale superioare.

Salar începător K 800 anual.

Nr. 150 (1—3)

Diracțiunea.

„CRIȘANA“, institut de credit și economii în Brad.

CONCURS.

„Crișana“, institut de credit și de economii din Brad, publică concurs pentru ocuparea unui post de **practicant** la *filiala sa din Hălmațiu (Nagyhalmagy).*

Salar K 840 anual și tantiema statutară.

Dela recurenți se cere să fi absolvat o școală superioară de comerț cu examen de maturitate. Cei cari, în afară de limba română, posed și limba maghiară și germană, vor fi preferiți. Tot asemenea și cei cu praxă.

Cererile provăzute cu atestatele în original sau copie legalizată au să se înainteze până cel mult în 31 August a. c.

Postul va trebui ocupat imediat după alegere.

Brad, 12 August n. 1910.

Nr. 151 (1—3)

Diracțiunea.

„LUMINA“, institut de credit și economii în Sibiu.

CONCURS.

Diracțiunea institutului de credit și economii „Lumina“ publică concurs pentru un **post de practicant.**

Reflectanții au să-și înainteze rugărite scrise cu mâna proprie până la 15 August st. n., dovedind prin atestat că au absolvat școala comercială superioară și cunosc limba română, maghiară și germană.

Cei cu praxă în afaceri de bancă, cu serviciu militar împlinit și cari cunosc afacerile la cartea funduară vor fi preferiți.

Salar anual pentru începători K 960, pentru cei cu praxă K 1200, plătibil în rate lunare anticipative.

Alesul va fi dator să-și ocupe postul imediat.

Sibiu, 15 Iunie 1910.

Nr. 144 (2—3)

Diracțiunea.

Societatea de asigurare „Dunărea“.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33.928,000

— Centrala în Viena: —

◆◆ Agenturi generale în Sibiu și Brașov ◆◆
la

„Albina“ inst. de credit și de economii.

„Dunărea“ se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, contra infrației (furt prin spargere), asigurări de sticle la galantare, de transport, precum și cu asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai culante premii și condițiuni. Asemenea se fac asigurări pentru cazuri de accidente prin societatea de asigurare pe acții „Danubius“ fondată sub egida societății „Dunărea“.

Legea Tovărășilor

(Legea comercială ungară artic. XXXVII: 1875 cu o introducere și îndrumări pentru înființarea tovarășilor)

de

Vasile C. Osvadă,

directorul însoțirei „Agricola“ din Hunedoara și redactorul foaiei „Tovărășia“ din Orăștie.

Se poate comandă la autor sau și prin administrația „Rev. Economice“ cu prețul de 50 fl.